东北风 ∩





Email:jlrbdbf1@163.com





家里锅台上一口大锅,擦得洁白 闪亮。女主人把一桶豆油缓缓地倒 进锅里,然后往灶坑里添柴加火,不 久,锅里的油烧开了,只见女主人又 端着一盘干粉条来到了油锅前,把粉 条一下子倒进滚开的油里。这时,只 听"砰"的一声,粉条在噼噼啪啪的响 声中逐渐卷在一起,抱成一团儿,形 成一个洁白的粉团儿,在油中上下翻 滚、漂荡,就像一朵盛开的花儿一样 好看。只不过,这是一朵开在家里油 锅中的花,它的名字叫粉花。

女主人见粉团在油中翻动、起 伏,便用笊篱把它捞出来,放在盘子 里,这时,一把已膨胀成篮球那么大 的粉花,散发着浓浓的香气。站在锅 台前的孩子们馋得直咽唾沫,伸手刚 要去摸,母亲往往爱惜地把孩子的小 手拨开,说:"先别动……"

在东北平原,在北方的村落,特别 是如吉林省长岭县三青山粉文化之 乡,这种用油炸的粉花区别于平常人 家所吃的粉香食品手拍粉,那是从水 中捞出的粉拌上香酱来吃,而这种专 门用油炸出的粉花,是家人祭祀用的, 以前是一种民俗仪式用品。在北方的 粉文化之乡,在西伏山、在三青山、在 陈磨坊、在大房身、在义发砍、在崔山、 在沈染房子等等那些著名的粉匠村 落,这是一种民间规矩。

炸粉花是农家祖祖辈辈最拿手的 手艺,而且炸这种粉花要怀着一种虔 诚的心情,因为这种粉花不同于做一 道菜肴。

北方农村炸粉花,往往是在三个 季节和三个时辰最兴旺的时候。

一个就是在过年。东北的过年, 又称过大年。挂家谱的时辰,在粉文 化之乡人家必须要有炸粉花。当粉花 炸好用盘子装上之后,主人端着摆在 祖先的家谱下边,而且所供之人必然 是家中逝去的大粉匠。这些大粉匠生 前往往都是家庭的主要先主。当那一 盘洁白的粉花开放在家里家谱供桌上 的时候,人们庄重地整理好衣襟,给逝 去的粉匠先祖祈福问安。

以往还有一种祭奠,那就是粉匠 故去的时候,人们要在粉匠的头前放 上一碗炸粉花,再放上一双筷子,好像 是给老人端上一碗他生前最爱的吃 食,给故去的粉匠送行。

北方村落的炸粉花还有另一个季 节,那就是农历七月初七,也就是今天 所说的七夕。七夕本来是中国农耕文 化的七巧节,又叫乞巧节。在这一天, 传说牛郎织女天上会,而且据说想讨 巧的妇女们能够在自家的瓜棚瓜架 下,偷听到织女和姐妹们唠嗑儿。织 女又称为巧女,她能把灵巧的手艺传 授给讨巧的妇女们。而在粉文化之乡 的七月初七,各个村的妇女们都要炸 粉花。

这时候的炸粉花,是要把那一团 团粉丝炸成洁白、金黄等不同色泽的 粉花。粉花也是由家庭主人带着,虔 诚地来到七月的田野。七月的田野, 青纱帐一片连着一片,阳光静静地照 耀着北方的大地。在那一条条通往亲 人坟茔的小路上,祭祀的人们端着粉 花静静地往前走着。

北方对故去亲人的祭奠,往往也在 农历七月十五青纱帐的十字路口。而 这时的粉花,就在青纱帐中间的十字路 口上开放。人们轻声说,逝去的亲人 啊,请你们回来吧,品尝一下粉花,这是 我们亲手炸的粉花。你吃了这粉花,就 会想到家;你吃了这粉花,就会想到田

野大地;你吃了这粉花,就会想到从前, 你在粉房里忙碌呢,你做出了那么多好 粉,现在我们给你送来了……

亲人们的悼念声,在七月的阳光 下,在七月青纱帐的田野上,轻轻地飘 荡着、飘荡着,那是送粉花的人们亲切

在北方,在遥远的科尔沁草甸,在 东部长白山区,在茫茫的老林,在所有 产粉条的村落,人们都这么做。

粉条是白的,炸出来就是洁白的 粉花。可是渐渐地,巧手主妇有了新 的挑战,她们常常把它掺进了一些其 他的倭瓜素、黄瓜素、青椒素,于是就 使它变成了多色的粉花。有的巧手女 子把青椒水掺在粉条里,炸出来就是 翠绿的粉花;还有巧手的姑娘们把玫 瑰泡的水放到粉条里,炸出的就是一 盘粉色的粉花;投入菊花的金黄素,炸 出的就是金黄的粉花。

巧手粉乡人炸出的粉花简直是五 彩缤纷,那些奇妙的粉花,那些五彩的 粉花,象征着农耕文化的五谷丰登。 这些粉花既好吃又好看,它一下子吸 引了孩子们的注意。他们发现爷爷奶 奶和父母炸出的粉花,一吃,哎呀,真 是香、脆,好吃、解馋。

炸虾片是一片儿一片儿,而炸粉 花是一串儿一串儿,所以吃起来格外

可口脆香。巧手的父母还往往在粉面 子中掺上一些蔗糖、冰糖、甘蔗糖,于 是那粉花就变得又甜又脆。吃起来的 时候,孩子们喜悦不已,小脸儿常常笑 成一朵花儿。所以,炸粉花又成了农 村孩子们的一道独特美食,是孩子们 心底真正的美食。

在粉文化之乡,炸粉花同水拍粉、 手拍粉、粉居子一样珍贵,甚至比那些 更加珍贵,因为它带着人们心底的虔 诚,既是食物又是对粉匠先人的一种 怀念亲情。炸粉花成为了粉乡之人非 常喜爱的一种仪式,而这种手艺也在 整个粉文化村落得到了普遍传承,并 在各村各家代代相传。

那天,我们来到了沈染房子村。 沈染房子村的孩子们正在村路上玩着 石头、剪子、布。孩子们在这种幸福的 玩耍中,一阵一阵地喊叫着、跳蹦着、 奔跑着,奔向了他们欢乐的田野。然 后,他们回家了。回家干什么?当然 去吃亲人们给他们炸的粉花了。

如今,粉乡的粉花已经成为了粉 乡大众的美食。只要你来到粉乡,你 要想尝一口粉花,家里的女主人就会 给你炸一盘特别香、脆、甜的粉花。这 时,你会体会到,文化遗产是人类伟大 的文化,来到田野,来到大地,就会与 这样的文化面对面……

□牛世生

认识姜子明的人,都说他为人正直、热情。稍有点弯 曲的长发,略显黝黑的脸上总是戴着一副浅浅的太阳镜, 微笑似乎是挂在他脸上特有的符号。但了解他的人都知 道,他的脸经过烧伤之灾,他的左臂至今还不能完全举 知,也不懂得什么是临帖。 起。他是吉林省残联书法家协会副主席。

从记事起,子明就酷爱写字画画。还没上学,爸爸就 经常给他买一些方格本,字不认识,他照葫芦画瓢。写累 了就画,他经常拿几张报纸什么的,看到啥就画啥。

那个年代写作业都是铅笔。在读小学二年级的时 候,一天,爸爸给了他一支钢笔,他爱不释手,于是,就用 这支钢笔认认真真地写作业。第二天老师课堂检查作 业时,看到一些同学的作业不是被铅笔的铅弄得页面脏 兮兮的,就是字写得歪歪扭扭。但是检查到子明的作业 时,老师的脸马上由阴转晴了,她兴奋地跟大家说:"同 学们,从明天开始,大家都学写钢笔字!"从此,不但他们 班,全校的学生都开始写钢笔字了。事过多年,子明都 每思每笑。此事之后,他对写字总是有着莫名的亲切和

1981年子明参加工作,由于爱好写写画画,就被分配 到了厂里的美工科。他一进到科里,顿时就被师傅们所感



染。他发现,科里每个人的毛笔字都写得非常漂亮。于 是,在师傅们的熏陶下,他的毛笔字也有了突飞猛进的提 高。尽管他天天都在写毛笔字,但对什么是书法却一无所

自从走进美工科,子明如鱼得水,整天不是写就是画, 国画、油画、水粉画、宣传画,需要什么就画什么、写什么。 追求随着眼界的不断扩展,在悄悄地延伸。

有一天路过市工人文化宫时,子明听说著名画家佟雪 凡老师在那里讲课。他觉得机不可失,于是就毛遂自荐求 见了佟老师。得知两家相距很近,没过几天,子明就急不 可耐地去了佟老师家,求收为徒。佟老师开始并没有这个 想法,但无论什么事,都架不住心诚。最终,佟老师答应收 了子明这个徒弟,并且叮嘱他回家画几幅素描,拿来给他

子明把自己关在家里足足画了一个多月,正准备拿去 给佟老师审看时,忽然听说佟老师突发疾病,撒手人寰。 子明在悲痛中祈述:佟老师永远是我灵魂中的老师!

佟老师离去后,子明好像突然长大了。既然把佟老师 当作自己生命中的老师,就必然会默想着老师曾说过的一 些话。后来,子明受到了多位书法家的指点与启发,俯下 身来,从临帖开始,夯实自己的书法基础。

不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。子明是一个十分 勤奋的人,也是一个悟性极强的人。书画是他情感的抒 发,灵魂的跳跃。他在书法艺术上追求笔法、字法、章法, 用笔讲究线条的立体感,且笔墨有浓淡干湿枯润的变化, 字法、章法均在聚散破立之间。

子明热爱书法,因为他知道,书法艺术是中国的骄傲, 中华民族的骄傲。他笃守自己的艺术之路,认定书法是他 生命的苏醒和释放的最佳方式。

前些天去单位食堂吃饭,发 现食堂大姐们开始腌雪里蕻了。 此情此景,让我不由自主地想起

了我家腌雪里蕻的场景。 记忆里,腌菜的过程仿佛透 着诗意般的韵律:秋天到了,父亲 骑着自行车去大集上买回来雪里 蕻,小院里拉起绳子,碧绿的雪里 蕻搭在上面,两天后,秋风吹皱了 它的叶子,也柔软了它的身姿,软 塌塌地吊在那里。洗净那个大 缸,请菜入瓮,奶奶码菜我撒盐, 弟弟跳进大缸里使劲踩。因为奶 奶的经验是:腌菜必须紧实了才 好吃。一会儿工夫就把这抹绿定 格在此时此刻,想要一缸咸菜以 最饱满的姿态回馈到餐桌上,需 要一家人的共同努力。

满满一大缸,放在没有暖气 的下屋,现吃现捞,够吃一个冬 天。秋冬的萧瑟里,难忘那捞出 一抹碧绿的快感:往往是一打开 盖子,最上面是一层冰碴,一股 异样的清香忽地飘出来,碧绿变 成了深绿,拿起来是脆生生的手 感,依旧是鲜嫩。常吃、最经典 的一道菜是雪里蕻炖豆腐,奶奶 提前一天把雪里蕻用清水泡上, 去掉多余的咸味后,洗净切成寸 段,和东北豆腐一起炖熟。雪里 蕻嚼在嘴里咯吱咯吱的,软糯雪 白的豆腐炖成了蜂窝状,吸附了 雪里蕻的咸鲜味,变得有一点点 墨绿色,配上一碗米饭,别提多 下饭了。

还有就是把雪里蕻切得细碎 一些,放入葱姜小米辣椒一起炒 香,这道清炒雪里蕻,入口甘甜, 搭配一碗手擀面,或者窝头稀饭, 都非常好吃,那味道能让父母一 天的辛勤劳作化作欣欣惬意。

奶奶去世后,妈妈成了家里 的大厨,而这时候家里的生活越 来越好,雪里蕻不仅仅是清炒和 炖豆腐了,它的"搭档"变成了五 花肉、黄鱼、鸡蛋。特别是雪里蕻 放黄鱼里面,煲出来的黄鱼汤,真 比酸菜鱼汤还要鲜美,实在是太 好吃了。

这看似普通的食材,在东北 人的记忆里,早已缠绕在脑海,并 衍生出无限情怀,就如《诗经》所 言,有一种"我有旨蓄,亦以御冬" 的古意——嚼得菜根滋味长。

腌菜曾是东北人度过漫长、 缺少青菜的冬季的储备之举,而 今再吃却是为了"寻味"。大棚蔬 菜改变了我们的生活,在万物凋 敝的季节,可以吃到想吃的任何 蔬菜。可是我还是不忘从前,想 念那道没有色相、东北味儿透彻 到底的雪里蕻炖豆腐,并在每一 年的秋季,也学着母亲的样子腌 一些,既是感谢季节的馈赠,也是 家风的传承。

本以为雪里蕻是东北人多年 来的看家菜,三年前去江南旅行 时才发现,它已经被江南女子演 经得花样百出,也更加细腻多味。

有诗人说,在清香的碧螺春 茶汤里,他看到了江南明媚的春 光,那么我要说,从见到雪里蕻开 始,脑海中就幻化出千里冰封的 浪漫辽阔!



雪

近日回乡探亲,走进村落,呈现在眼 前的是一条条水泥板巷道、一幢幢精致的 小二楼,家家院墙里都矗立着一个硕大的 苞米楼子……老屯已经发生了天翻地覆 的变化,再也找不到记忆里的喂马站、老 场院、土坯房、秫秸障子、老井什么的了。

此时正值入冬时节,却见不到打场的 场面,更见不到场院了。老乡告诉我,以 往那些繁琐的农活已经被联合收割机取 代了。而在我的印象里,四季农事应该以 春种、夏锄、秋收和冬藏来划分。冬藏指 的就是打场归仓,是在场院里把粮食从庄 稼上脱离下来的一系列劳动程序。

那时候,如果想在乡下寻找一片最光 滑平整的场地,就数场院了。每个生产队 的大场院都设在喂马站附近,面积近万平 方米,用围墙圈着。场院入口处建有两间 门岗似的小土房,叫更房子,里边有火炕, 是更夫取暖的地方。贪黑打场的人们歇 气儿时也不用回家,就在更房子里抽袋 烟,歇上一会儿。

记忆里,庄稼全部收回场院后,不见 得立马打场,要等到冬天大地封冻,积雪 不再融化,庄稼已经风干,这时,场院里便 人欢马叫地热闹起来,开始打场喽!

打场有具体的每一个步骤一 首先是铺场。拆开庄稼垛,把庄稼铺成 圆圆的一大片。这活并不简单,如果铺薄 了,会禁不住牲口的踩踏和石磙子的碾轧; 可铺厚了,庄稼的弹性会使石磙子失去碾轧 力;如果铺得不均匀,受力就会不同,有的粮

冬藏时节忆打场

□王 爽

食还没脱落,但有的已被碾碎了

其次是轧场。那些常年守候在场院 里的石磙子,由花岗岩石头打凿而成。我 在场院里蹬磙子玩的时候,发现它滚动的 路线是慢弯形的,原因是它两端粗细不 等。轧场时粗端在外,细端在内,便于牲 口拉着转弯。石磙子的两端镶有木制的 脐,使用时套进宽松的磙子框里,磙子框 上拴着牲口套,牲口拉动起来便带动磙子 滚动。赶牲口的人一般是车把式,他给五 六匹马各套上一个磙子,把领头那匹马的 缰绳接得长,系在他的胳膊上;第二匹马 木板,把粮食攒成一堆,再用大扫帚把场 的缰绳,拴在第一匹马拉的磙子框上;第 地清扫干净。 三匹马的缰绳,拴在第二匹马拉的磙子框 上 …… 他则站在最中间, 手里拿着大鞭 子,指挥这些马匹拉石磙子围着他一圈圈 不停地碾轧,看上去像老鹰捉小鸡的游

接下来是翻场。经过一阵碾轧,粮食 大部分脱落下来。这时让马匹拉着磙子

停到一旁,由一伙手持木杈的人把碾轧过 的庄稼挑起抖动,粮食便落到下边,再把 庄稼上下换位。翻场要使用木杈,是避免 伤到地面使泥土混进粮食里。当年我还 见过三齿的木杈,那选材就更难了。翻动 一遍之后,把拉着磙子的马匹再赶上来碾 轧一阵子,粮食也就完全脱落下来了。

下一步该是起场了。用木杈将混在 秸秆里的粮食彻底抖净,把秸秆挑出来, 留在地面上的便是粮食和秸秆碎末了。 这时,用一匹马拉着一块带有扶手的宽大

再往下就是扬场。只需要两个主角, 一个人手持木锨负责扬,将粮食戳起,侧 身迎风高扬。在粮食纷纷直落到地面的 同时,那些没有什么重量的叶子、壳子、灰 尘什么的,便被微风吹落到更远的一旁。 还有一个人拿着长杆大扫帚负责摱,在撒 落下来的粮食上轻轻地摱过,拂去没有被



风吹走的大个头杂质。这样的技术活儿, 要由两个有经验的老农操作,相互配合。 当木锨迎风挥撒时,粮食在空中划出一道 金黄的弧线,给人以美感。

最后一道工序是收场。用簸箕把粮 食戳起来,灌入麻袋,扎上袋口。此时,车 把式赶来大车,人们将过好秤的麻袋抬到 车上。然后由队长指派一个跟车的坐在 车顶上,和车把式一起去粮食所交公粮。

早年间,玉米脱粒都是手工,后来有 了玉米脱粒机。当脱粒机开启后,需要更 多的人参与运送玉米棒子,生产队就动员 半大孩子们过去帮忙,夜深时还供一顿

饭,一般会是黄米饭和水豆腐。 有夜餐的诱惑,我就惦着也去参与劳 动。那天我写完作业,喂完小鸡,又挑水 抱柴火,结果已到上灯时分。这么晚才过 去,人们肯定笑话我是混饭的。我想把家 里那只最大的碗藏在雪地里,插上个秫秸

场院里灯火通明,玉米脱粒机隆隆作 响。妇女们在玉米楼子那边往篮子里装 玉米棒子,由一群半大孩子站成一排传递 到机器前。有两个人负责往机器里填装 玉米棒子,有负责用麻袋接玉米瓤子的, 还有三四个半大小子负责把玉米瓤子背 往喂马站的柴火栏子里。看他们有说有 笑的,我真后悔没有早点来。

终于等到收工了,那就意味着开饭。 我拿着大碗,又找来两根细秫秸做筷子, 然后混到打饭队伍的最前边,机敏地瞄准 打饭人手里的大勺子,在他盛起的那一 刻,我及时把碗伸到勺子下边。当那打饭 的人发现我是"冒牌"的一个半大孩子,一 大勺子黄米饭已扣到我的碗里。我做个 鬼脸,他也忍不住笑了。

在我离开家乡多年后,常常想起冬季 里那些夜晚,场院里不时传出吆喝牲口的 声音,甩鞭子的声音,还有磙子脐与磙子 框摩擦发出"吱扭、吱扭"的声音……这些 声响交织在一起,演奏着一曲丰收的乐 章,温馨地在乡间旷野里回荡。

